



BIULETYN EKO-PAK

Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku

Legislacja

Projekt założeń projektu ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi

Rząd nadal pracuje nad projektem założeń. Dn. 9.08.2010 r. kolejny dokument z datą 16 lipca 2010 r. został przekazany na Komitet Stały Rady Ministrów. Projekt dwukrotnie spadł z porządku obrad Komitetu Stałego – w dniu 19 i 26 sierpnia br. Kolejny termin rozpatrzenia projektu nie jest jeszcze znany. Na uwagę zasługuje fakt, że w w/w projekcie został ostatecznie uwzględniony nasz czołowy postulat odejścia od liberalizacji samodzielnej realizacji obowiązków przez przedsiębiorców. Jest to efektem wielu wysiłków ze strony Stowarzyszenia i stanowi powód do prawdziwej satysfakcji. Poza tym, większość nowych zapisów jest uzupełniona o stosowne uzasadnienia. Główne zmiany idą w bardzo dobrym kierunku i są zgodne z naszymi postulatami, zwłaszcza ostatniego stanowiska z 12 lipca br.

Projekt założeń projektu zmiany ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz o zmianie niektórych innych ustaw

Projekt miał być rozpatrzony przez Komitet Stały Rady Ministrów w dniu 19.08. br., ale spadł z porządku obrad. Kolejny termin rozpatrzenia projektu nie jest jeszcze znany.

Projekt nowej ustawy o odpadach

W dniu 8.08.2010 r. Rada Ministrów przyjęła założenia do projektu ustawy o odpadach, stanowiącej transpozycję dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/98/WE z 19 listopada 2008 r. w sprawie odpadów. Obecnie RCL pracuje nad tekstem projektu ustawy.

Projekty nowych rozporządzeń

Projekt rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 22 lipca 2010 r. w sprawie szczegółowych stawek opłat produktowych

Projekt wynika z dostosowania do wejścia w życie ustawy o bateriach i akumulatorach, usuwając stosowne zapisy z rozporządzenia. Stawki opłat produktowych za opakowania pozostają bez zmian. Stowarzyszenie Eko-Pak nie wniosło uwag do w/w projektu.

Projekt rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 22 lipca 2010 r. w sprawie wzoru rocznego sprawozdania o wysokości należnej opłaty produktowej

Projekt wynika z dostosowania do wejścia w życie ustawy o bateriach i akumulatorach, usuwając stosowne zapisy z rozporządzenia. Stawki opłat produktowych za opakowania pozostają bez zmian. Stowarzyszenie Eko-Pak nie wniosło uwag do w/w projektu.

Projekt rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 28 lipca 2010 r. w sprawie opłat za umieszczanie odpadów na składowisku

Rozporządzenie jest wynikiem delegacji z nowelizacji Prawa Ochrony Środowiska z 2008, które daje możliwość wydania kilku rozporządzeń i wyodrębnienia stawek opłat za składowanie do odrębnego rozporządzenia oraz delegacji z ustawy o odpadach. Rozporządzenie prezentuje nowe podejście, mające uprościć naliczanie stawek i - jak się wydaje - ograniczyć nieprawidłowości. Do tej pory stosowano różne stawki ze względu na klasyfikację odpadów. Różne grupy odpadów mające podobny skład i pochodzenie miały różne stawki za składowanie, co powodowało pole do nadużyć. W chwili obecnej proponuje się wydzielenie czterech głównych grup odpadów, pogrupowanie odpadów w większe grupy. Proponuje się ujednoczyć stawki za składowanie odpadów opakowaniowych, komunalnych (kod 20) i pochodzących z mechanicznej

obróbki odpadów (kod 19) oraz odpadów niebezpiecznych. Ujednolicono stawkę dla odpadów o tych kodach, gdyż powszechnie obniżano stawkę, przekwalifikowując odpady z grupy 20 na 19 bez faktycznej przeróbki odpadów, w celu obniżenia kosztów za składowanie. Zgodnie z projektem stawka za składowanie ma wzrosnąć ze 104, 20 zł/tonę w roku 2010 do 120 zł/tonę w roku 2011. Stawka 120 zł/tonę jest zgodna z obwieszczeniem MŚ w sprawie wysokości stawek opłat za korzystanie ze środowiska na rok 2010 (M.P. 2009, nr 57, poz. 780) (w uzasadnieniu błędnie przywołano numer obwieszczenia) wydanym na podstawie POŚ i jest stawką najwyższą wynikającą z tego obwieszczenia. W uzasadnieniu napisano także, że koszt przekształcania termicznego odpadów wynosi od 240-280 zł/ tonę odpadów, co daje pole do corocznego podnoszenia stawki za składowanie, aby inne metody niż składowanie były bardziej opłacalne finansowo. Stopniowy wzrost stawek powinien przyczynić się do wzrostu udziału w przetwarzaniu odpadów innych metod niż składowanie, wykorzystania istniejących instalacji czy także do podjęcia nowych projektów inwestycyjnych. W uzasadnieniu wymienia się dalsze plany wzrostu stawek za składowanie grupy odpadów: odpady opakowaniowe, zmieszane komunalne, pochodzące z mechanicznej obróbki odpadów oraz odpady niebezpieczne to: 2012-140zł/tonę, 2013 - 160 zł/tonę, 2014 - 180 zł/tonę, 2015 - 200 zł/tonę. W dniu 31 sierpnia 2010 r. Stowarzyszenie Eko-Pak przesłało do Ministerstwa Środowiska stanowisko w sprawie przedmiotowego projektu, w którym wnieśliśmy postulat zmiany stawek opublikowanych w obwieszczeniu M.P.2009, nr 57, poz. 780 i ich podniesienie już dziś do min. 200 zł/tonę. Stawka za składowanie powinna silnie demotywować do wykorzystywania takiej formy unieszkodliwiania odpadów komunalnych, a tym bardziej opakowaniowych. Tak niski poziom stawki za składowanie jest sprzeczny

z hierarchią postępowania z odpadami wynikającą z nowej ramowej dyrektywy o odpadach, będącej w trakcie transpozycji do polskich przepisów, gdyż ekonomicznie preferuje najmniej pożądaną formę zagospodarowania odpadów, czyli składowanie i podważa sens ekonomiczny budowy w Polsce spalarni odpadów komunalnych.

Projekt obwieszczenia

Ministerstwo Środowiska opublikowało Projekt obwieszczenia Ministra Środowiska z dnia 13 lipca 2010 r. w sprawie maksymalnych stawek opłat produktowych na rok 2011. Projekt obwieszczenia przekazany został do konsultacji międzyresortowych.

Projekt KPGO 2014

Na swojej stronie internetowej Ministerstwo Środowiska opublikowało projekt Krajowego Planu Gospodarki Odpadami 2014 (Kpgo 2014) – konsultacje społeczne trwały do dnia 31 sierpnia 2010 r. Konsultowany plan dotyczy okresu 2011-2014 oraz perspektywnie okresu 2015-2022 i stanowi aktualizację Krajowego Planu Gospodarki Odpadami 2010 (Kpgo 2010), który został przyjęty uchwałą Nr 233 Rady Ministrów z 29 grudnia 2006 (M.P. Nr 90, poz. 946). W 2010 r. mija termin jego aktualizacji. Plan gospodarki odpadami dotyczy odpadów powstających w kraju, a w szczególności odpadów komunalnych, odpadów niebezpiecznych, odpadów opakowaniowych i komunalnych osadów ściekowych oraz odpadów przywożonych na teren kraju. Obejmuje pełny zakres zadań koniecznych do osiągnięcia celu: racjonalnej i sprawnej gospodarki odpadami. Zawiera zarówno program zapobiegania powstawaniu odpadów w odniesieniu do poszczególnych rodzajów odpadów, jak i strategię redukcji składowania odpadów ulegających biodegradacji. Krajowy plan gospodarki odpadami obejmuje m.in. opis aktualnego stanu gospodarki odpadami, w tym rozmieszczenie istniejących instalacji do zagospodarowania odpadów, a także prognozę zmian w zakresie gospodarki

odpadami. Dokument identyfikuje również problemy oraz wskazuje cele w zakresie gospodarowania odpadami z podaniem terminów ich osiągnięcia, ponadto przedstawia harmonogram i sposób finansowania realizacji zadań w zakresie gospodarki odpadami oraz sposób monitoringu i oceny wdrażania planu. Dostosowanie gospodarki odpadami w Polsce do standardów europejskich to jedno z głównych wyzwań Ministra Środowiska. Trwające właśnie konsultacje Kpgo 2014 są jednym z ważnych elementów kształtowania systemu zagospodarowania odpadów w Polsce. Celem jest usprawnienie go tak, żeby gospodarka odpadami była w Polsce racjonalna, opłacalna, zgodna z unijnymi wymaganiami, a co za tym idzie bezpieczna dla środowiska i ludzi. W dniu 31 sierpnia 2010 r. Stowarzyszenie EKO-PAK wystąpiło do Ministerstwa Środowiska stanowisko w sprawie przedmiotowego dokumentu. Postulujemy m.in. wykreślenie zapisu „zwiększenie liczby opakowań wielokrotnego użytku”, w III Rozdziale- Analiza stanu gospodarki - wykreślenie zapisu jako kontrowersyjnego i wykraczającego poza zapisy prawa unijnego oraz uwzględnienie na liście problemów szarej strefy i fałszowania dokumentów – bo to blokuje rozwój systemu, a nie jak napisano realizację obowiązków odpadami z handlu.

Konferencja Międzynarodowa

W dniu 25.08.2010 r. Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej podjął uchwałę o wyrażeniu zgody na udzielenie dofinansowania na realizację przedsięwzięcia: „*Konferencja Międzynarodowa Obowiązki przedsiębiorców w zakresie gospodarki opakowaniami i odpadami opakowaniowymi w świetle planowanych, zasadniczych zmian regulacji prawnych.*”. W ciągu 30 dni należy podpisać umowę z NFOŚiGW, aby podjęta uchwała utrzymana została w mocy. Stowarzyszenie Eko-Pak wspólnie z współorganizatorem Organizacją Rekopol S.A. (na mocy podpisanej umowy o współpracy) rozpoczęło działania promujące konferencję – przygotowano zaproszenie,

formularz zgłoszeniowy oraz program konferencji. Banery reklamowe zostały umieszczone na stronach internetowych organizatorów oraz portalu branżowym: www.opakowania.com.pl. Na w/w portalu ukazał się także artykuł sponsorowany. Administrator portalu przeprowadzi również 3-krotny mailing promujący konferencję adresowany do ok. 5 tys. podmiotów związanych z gospodarką opakowaniami i odpadami opakowaniowymi. Przygotowano projekty materiałów konferencyjnych oraz artykułów prasowych, które ukażą się na łamach prasy branżowej (miesięcznik Recykling) oraz ogólnopolskiej (dziennik Rzeczpospolita). Uzyskano patronat prasowy dziennika Rzeczpospolita (na mocy stosownej umowy). Niezależnie od podejmowanych działań medialnych, organizatorzy na własną rękę przeprowadzają proces zapraszania uczestników konferencji oraz gości (przedstawicieli Ministerstwa Środowiska, NFOŚiGW oraz przedstawicieli prasy).

Nowy raport GIOŚ

Główny Inspektorat Ochrony Środowiska opublikował: Raport z przeprowadzenia przez Inspekcję Ochrony Środowiska Ogólnokrajowego Cyklu Kontrolnego przestrzegania przepisów ochrony środowiska przez podmioty prowadzące gospodarkę odpadami opakowań szklanych.

Spółeczna odpowiedzialność biznesu

Do Stowarzyszenia wpłynął Raport Odpowiedzialności Społecznej firmy Coca-Cola HBC Polska Sp. z o.o., który pokazuje że Coca-Cola HBC Polska prowadzi swoją działalność biznesową w sposób społecznie odpowiedzialny. W ramach badania rynku przeprowadzanego na zlecenie firmy Nestle oraz innych firm w zakresie Społecznej Odpowiedzialności Biznesu dyrektor generalny Stowarzyszenia EKO-PAK p. Agnieszka Jaworska wzięła udział w badaniu przeprowadzonym przez pracownika firmy Nielsen.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK
adres do korespondencji:

00-815 Warszawa, ul. Sienna 86 lok. 143 (22) 258 56 55; fax. (22) 258 56 57

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego